■对 话

# 文学是一片广阔无垠的麦地,文字是一颗颗金黄的麦粒

-访儿童文学作家梅子涵

□梅子涵 赵 晖

### 文学与书写是一种诗性的习惯

赵 晖:梅老师好,很高兴看到《黄麦地》精 装版的问世。您的文字就像一颗颗质地饱满的 金黄麦粒,干净、漂亮、耐嚼,令人回味。不过, 在进入正式访谈之前,请允许我先"跑个题"。 《黄麦地》的封面设计图非常漂亮,让人过目难 忘。我曾看到过一张您坐在这片"黄麦地"旁的 照片,印象特别深刻,不知道梅老师当时坐在什 么地方?

梅子涵:这张坐在"黄麦地"旁的照片其实是 合成的。背景图取材自画家梵·高的作品,当时 在设计图书封面的时候,出版社原准备请其他画 家另创作一张画作。我对他们说,梵·高曾画过 金黄麦田系列,我的《黄麦地》就取自于他的黄麦 地。我到他画的麦地上去走过,在他最后住的小 镇边上,现在仍旧种植着面积不小的金黄色麦 田。我也曾猜想过,小镇上法国人们吃的面包所 用的麦子,也许正是长在这片印象派名画中的田 野上。于是,我就把这幅画作当作图书封面。你 看到过的我坐在"黄麦地"旁的照片上的"我",是 通过技术处理、抠图后加到画作上合成的。原来 的人像照片,是去年十月份在伦敦摄政王公园拍

赵 晖:拍照的时候您似乎在写些什么,是 记录灵感吗?

梅子涵:原本我正坐着东张西望,一只漂亮 的乌鸦飞到我对面的树上停下来。乌鸦在英国、 欧洲等很多地方都是吉祥的象征,我出神地看着 它,随后在本子上记下了这个情景,恰好被镜头 记录了下来。

赵 晖: 您总会随身带着一个小本子吗?

梅子涵:是的,随身携带一个本子、两三支 笔,这是我的习惯。我记的东西不一定会写到 书中去,只是一种喜欢随手记录的习惯。有本 子和笔,随时写写字,对我来说,精神上的感觉 远大于实用意义。文字,书写,对于很多人来 说,是很诗性的习惯。我也曾见过那种听课、开 会的时候,把笔记写成艺术的人,那一行行的 字,写出了生动鲜活的脉搏和血液,看上去令人 着迷。

晖:我看照片中的您穿了羽绒马甲,伦 敦的10月正是换季的辰光。说到天气,让我想 起阅读《黄麦地》的时候,自己特别想拥有一件 《车票》里的"棉风雪大衣"。在搭车回砖瓦厂的 那个冬夜,您就穿着它——虽然觉得您能搭到车 已经很幸运了,但车主把您放到半途离开的时 候,我的心里还是有点怅惘的。不过,没想到,他 转身又"突突突"地开回来接您了,也没有别的 话,就三个很执着的字:"送侬吧。"您在这里为什 么有意保留了上海话的神韵?

梅子涵:其实这处细节并不是我的艺术处 理,他当时的确就是这样讲的。我下乡的农场在 上海奉贤,奉贤是郊县,上海郊县的上海话和市 区的上海话语音有些不一样,这要听着才明白。 在那样的夜晚,在那个故事的情境中,无论这位 开拖拉机送我的农民怎么说,用的是什么方言, 都是足够善良、温暖的!

黄

昏

### 文字里藏有温暖和爱

赵 晖:您的文字里常常藏有这样的"温柔 一击",这么说听起来好像有点矛盾,但我读到 "送侬吧"这三个字的时候,就有了一种瞬间被 击中的感觉。不是"一记重拳"似的被打倒,而 是体会到了一种温柔和爱,这是您独特的美学 追求吗?

梅子涵:我不太习惯用"美学追求"这种宏大 概念解读自己的创作,经常觉得有种装腔作势、 故作高深的味道。运用文字叙述事实或者叙述 虚构,准确、符合、讲究,都是写作者应该具备的 基本素质。我写的是自己的遇见,也是自己的 感恩,那个很多年前的夜晚,对于我而言,是非 常神奇、珍贵的。那时,我是一个知青,是最渺 小的、没有任何分量的、谁都可以漠视的角色, 我们的事是最容易被忽略的"无动于衷"。我们 想根据自己的心思和意愿求得什么,是一件特 别难的事情。那时,我最习惯的就是听天由 命。在乡下夜晚的公路上,已经没有车,需要走 很远的路才能到达我所在的农场砖瓦厂,你抬 头可以看见星星,也可以看见路边稀疏的人家 灯火。但是,他们都和我没有关系,反而越发衬 托得自己的心境孤单可怜。这时,突然出现了 一辆拖拉机。我一开口请求,他便答应了我。 并且最后,他主动改变了开始和我的约定,改变 主意,决定把我送到砖瓦厂,而不是原先所说的 顺路可以停下的地方。那个开拖拉机的人话语 很少,没有亲切的神情。但是他是一个心里热 乎乎的人。他自己本属于该被怜悯的人,却会 善良地怜悯别人。那个夜晚我遇见的这个人,无 论是仅仅出现在生活里,还是写入文学作品中, 都具有同样感人的力量。我写的时候充满认真 和感激,想尽可能地写出真情,以语言回馈他给 予的温情。

所以,它不仅仅是所谓的某种美学和写作 艺术上的追求。美学不只是一种创作方式或语 言特征,它应当是和人的很多别的方面相连 的。我向来是一个面容神情比较严肃的人,缠 绵不在脸上,但是内心有很多善意。我在生活 的路上为不少的人开过"拖拉机",送他们一程, 甚至几程。

既然你提到了,我也说一下风雪大衣这个细 节。在那个年月,在乡下当知青的人穿着这样一 件衣服,的确有点特别和不协调。它只是棉的,不 像现在常见的那样是全毛的,但是款式很"上 海"。我的母亲很在意小孩的服装,我原本是不太 好意思穿的,但是母亲一定要我穿上,我便成了一 个穿着漂亮的风雪大衣,走在夜晚乡下公路上的 可怜人。幸好,我坐上了一辆轰隆作响的拖拉机, 在轰然的声音间,那个少言寡语的农民,给了我一 段珍贵的记忆。天上的星和我有什么关系呢?路 边灯火也在我的远处。农民并不认识我,但是却 慷慨地送了我一程。于是,我写下了他。

写生活,也是写人

赵 晖:虽然您说《黄麦地》不是专门为孩子

写的,但里面的故事,故事里的回忆、爱与美好, 也适合孩子来读。《那时我是弟弟》就被收到了中 考试卷中,那是一篇关于"书"的故事。我对那个 书店里的阿姨也印象蛮深的,您跑去买书的时候 刚好是她退休的前一天,她和同事聊天的口气也 是:"太好了,这本书也不用再吃灰了,总算卖掉 了。"好像并不晓得《静静的顿河》是一部多好的 作品,但让人感动的是,这个不懂文学的阿姨却 读懂了一个少年对文学的爱。

梅子涵:我写的好像是一个书店,也不只是 书店,还是写里面的人。高尔基曾说,文学是人 学,我深以为然。在我们小的时候,书店里的营 业员都没有多少文化,他们的工作是要把书卖出 去,同时也在用眼睛观察买书的人。我笔下的这 位营业员一边和别人讲话,一边非常安静地看着 我。我经常去书店,她看见我一直来,但却没有 买这套书,猜测这厚厚的四本《静静的顿河》对一 个中学生来说,也许是一笔不小的开销。

直到我要下乡了,才下决心将这套书买下 来。随后,她追出来,用上海话说:"弟弟,我把 《月亮与六便士》放在橱子的下面,你以后要买 的话就在下面找。"《月亮与六便士》放在《静静 的顿河》的边上,她知道我一定也看见了。遗憾 的是,不知道什么原因,我没有去买这本书。从 农场回上海休假的时候,去过很多次这个书 店。我很希望能再遇到这个退休的阿姨,但却 没有再碰到过她。

《月亮与六便士》是一本文学名著,但我写下 的只是以此为契机的一件小事,它们有各自的厚 度。普通人,首先是生活在温暖小事的厚度里 的,温暖的小事也配得上文学的记录。在《黄麦 地》里,我写的都是小事,是一颗颗麦粒,但也会 汇聚成一株株麦穗,也会有长成一片麦地、一片 稻田的心愿。铺天盖地的美好,最初都是来自于 那一粒金黄。所以,我很钟情、很着迷地写着那 一粒粒。在第一部散文集《绿光芒》中是这样写, 在第二部《黄麦地》中是这样写,即将出版的第三 部《蓝天空》中也是如此。

### "站稳了、挺直了、继续前行"

赵 晖: 您在《黄麦地》里,提到过一个为您 举办的朗诵会,其中有一个姑娘穿着黄毛衣,流 着泪在读您的文章。当时您用了这样一个短句 来形容那个姑娘的神姿:"不见丝毫跌乱。""跌 乱"这个词让我心中一动,不由得想停下来好好 体味。我很向往这种"不跌乱"的状态,也想请教 一下梅老师,在现在这个科技高速发展、未来充 满变化的新时代,让自己的内心保持"不跌乱"的 方法是什么?

梅子涵:还记得那是在济南举行的一场《绿 光芒》的朗读会,那是我听过的最好的朗读了,很 专业,也很有人间烟火气,没有捧腔提调的感 觉。其中有一个穿着黄毛衣的朗读者在读《春 天》,她读的时候不停地哭。我在散文中写的"跌 乱"是什么意思呢?我们平时一哭就读不下去 了,但她哭着,依旧用正常的声音在朗读。我很 佩服她的本事。她的朗读如生活一般,生活本身 是哭着、笑着都不会停下的,依然有条不紊地进 行着。等她读完下来走到我面前、满脸泪水地和 我拥抱了一下的时候,我也已经是满脸泪水。

《黄麦地》,梅子涵著,南京大学

黄

麦

地

那一次的朗读会以后,我写了一篇散文叫 《朗读家》。我认为,阅读是自由的,阅读大于文 本,你读出的人生思维正是一株麦穗的意义。任 何年代都会有让人跌乱的因素,站稳了、挺直了、 继续前行,是人生里应拥有的生命能力,也是生 命的本质。

赵 晖:除了面对生活的精神智慧以外,散 文集中也写了很多物质生活的寻常滋味。您在 《黄麦地》里,写了好多让人食指大动的餐食,每 一样都能把我的肚子读得咕咕叫。您写"老刘的 猪头肉",甚至调用了哈姆雷特"To be or not to be"的句式:"老刘,你每晚有猪头肉或者没有 猪头肉,看着你乐呵呵地喝酒,我心里也总是乐 呵呵,我真喜欢看着你这样喝酒,如同看着我的 父亲喝酒,他那时正在很远的另外一个地方过着 寂寞的日子……"乍一读忍俊不禁,仔细思考却 发觉其中有着很多生存的哲学、生活的智慧和生 死的达观,并非是简单的戏拟

梅子涵:文学是能把人拽回到美好的记忆中 的,也能结构出新鲜的味觉体验。

我写的是食物人生,普通人的很细微日常快 乐,简单的美妙和精致能折射出意味深长的情感 和想念。猪头肉、大头菜、红豆腐乳、一小杯高粱 酒,外祖母为我做成的一桌费尽心思的请客饭 菜,是普通人碗碟之间最平常的爱意,是日常生 活的美学。我写上海食品公司玫瑰牌大头菜的 文章登出来以后,一段时间之内,每天开门不久 就全部售完。十点开门,我十一点去,问:"大头 菜呢?"营业员说:"卖完了。"我问:"11点就卖完 了?!"她们答:"是啊,谁晓得呢?"

### 有资格当一颗麦粒就很了不起

赵 晖:食味人间,文学和艺术总能将读者 和观众的味蕾点燃。前一段时间,我馋的是年糕 排骨,现在又惦记上玫瑰牌大头菜了! 真的特别 想让编辑们贴一个"小贴士"在这本书上,写着: "深夜肚子饿,慎读!"记得您还写过盖浇饭,我对 那篇散文的印象也蛮深,读过以后,仿佛已经尝 到了您笔下的那个汤汁的感觉……您以后应该 出一本《梅氏菜谱》的。

我特别喜欢您在《黄麦地》里的一句话:"但 是哪颗麦粒不会变灿黄呢?"在访谈的最后,我也 想请梅老师送给读者一句"灿黄"的箴言。

梅子涵:我们不要把自己看得很大,有资格 当一颗麦粒就很了不起了。自己把自己种好、管 好,也必须接受别人的爱护,接受雨水、阳光,还 有帮你拔草的人。一粒长成一株,一株长成一 亩,一亩长成一片,最后无边无际。人的生命很 小,但也应该有这样的境界。

(作者梅子涵系儿童文学作家,赵晖系《阅读 与成才》执行主编、独立书评人)

# ■童趣天地

# □龙 悦(11岁) 黄昏 我伸了伸懒腰 趴在奶奶背上 黄昏学着我的样子 也伸了伸懒腰 趴在了山上

# 中 秋

□向 美(11岁)

不是每年中秋 家家户户都能团聚 月儿有时 也会缺

## 我觉得哪里都可以种花

□张雅欣(10岁)

我觉得哪里都可以种花 人们乐呵呵地笑 花儿就在笑上长着 地球在跳舞 花儿就把自己种在舞蹈里

## 你好

□龙梦瑶(10岁)

你好 我叫你好 我有一个花园 它也叫你好 里面有许多 叫你好的花 它们都会说话 你如果来见我 他们都会跟你说 "你好"

#### 奶 奶

□龙一阳(12岁)

她是白发 我是黑发 她站在秋天的黄昏 我立在春天的早晨 她是盛放后的花 我是嫩绿的草 她是黑夜里的火光 我是清晨的亮 我们之间 隔着长长的年岁 就像银河 但她的爱 也会跨过银河

包裹我

(以上为湖南省会同县田野诗班孩子们的原创作品,由李柏 霖指导、整理)

### ●名家点评

龙悦的《黄昏》,把黄昏写"活"了,它"学着我的样子"伸懒 腰……把弓起背的山梁写"活"了,它驮起趴上去的黄昏(夕 阳)。向美的《中秋》,把中国人特定节日里的月儿写"活"了,它 因为有些人家不能团聚而现出"缺"。龙梦瑶让问候语"你好" 也成了人的名字、花的名字,"你好"活成了一个孩子和美丽的 花。龙一阳将黄昏和早晨、衰花和嫩草、夜里的火光和清晨的 亮,对应于奶奶和孙子、白发和黑发,因而那些自然物都栩栩 如生"活"起来。我揣测,张雅欣大概是看到人的微笑很愉快, 觉得笑脸像花一样美、笑意和花朵是同一种可爱的"植物",于 是,她让花在笑上生长、让花在舞蹈中绽放,写出了《我觉得哪 里都可以种花》。

一切自然物都可成为诗中的意象。通常表扬文采好所说 的把某某物"写活了",在诗中,就是将自然物成功地转换成了 营造意境的意象。意象、意境,是诗的重要元素,也是写诗必须 训练的基本功,即大诗人艾青讲的:给一切以生命,给一切以 性格。给了自然物鲜活的生命、恰当的性格,自然物才会成为 一首诗中好的意象,进而特别胜任地参与意境的开拓。

给一切以生命、给一切以性格,要有敏慧的感受力、万物 有灵的同理心,即具备优异的"审美"能力。这不只对写诗重 要,对一个人的心性、品位、格局更重要,因此,无论上面的几 位小作者以后还写不写诗,但我希望他们一辈子都要读诗,以 不同的方式与诗同行。它不能直接"实用",却绵长地加持你的 一生,让你成为一个更优秀的人。

(作者系吉林省作协副主席)



